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Дата на разясненията от УО: 26.02.2026 г. 

36. 16.02.2026 г. Здравейте, 

допустимо ли е проектът да се изпълнява на територията на град 

София, но на два различни адреса? 

Условията за кандидатстване по настоящата процедура не съдържат ограничение  

проектните предложения да имат повече от едно място на изпълнение, при спазване 

на  всички останали изисквания.  

Моля, запознайте се с Примерните указания за попълване на електронен Формуляр за 

кандидатстване (Приложение 7), където е представена подробна информация и насоки 

относно посочване на мястото на изпълнение на проекта. 

37. 16.02.2026 г. Здравейте, 

моля да разясните дали "Бетоновоз-помпи", "Миксер-помпи", 

"Багери", "Челни товарачи" са допустими за финансиране по 

процедурата? 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 14. 

38. 16.02.2026 г. Здравейте,  

моля да разясните дали ""Бетон-помпа" е допустима по 

настоящата процедура? 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 14. 

39. 16.02.2026 г. Здравейте, 

Бихте ли потвърдили, че във връзка с изискването - 

Изпълнението на проекта да води до въвеждане на поне един нов 

модел, попадащ в обхвата на ЕДНА от тематичните области и 

подобласти на ИСИС 2021-2027, изброени в т. 13.1, подточка I.2) 

от Условия за кандидатстване, както и в т. I. от Приложение 15, 

- ще се гледа само т. I. от Приложение 15 без т. II. Интелигентна 

специализация на България по райони, административни 

области на ниво NUTS III (28 области) и тематични области на 

ИСИС 2021-2027 г. (регионализация). Необходимо ли е 

тематичната област да е приоритетна са съответната област , 

съгласно т. II от Приложение 15? Благодаря! 

Изискването изпълнението на проекта да води до въвеждане на поне един нов модел, 

попадащ в обхвата на ЕДНА от тематичните области и подобласти на ИСИС 2021-

2027, изброени в т. 13.1, подточка I.2) от Условия за кандидатстване, както и в т. I. от 

Приложение 15, е задължителен критерий за допустимост на проектите по настоящата 

процедура, като изпълнението на същия няма отношение и не се влияе от 

информацията по II. от Приложение 15 – таблицата за Интелигентна специализация на 

България по райони, административни области на ниво NUTS III (28 области) и 

тематични области на ИСИС 2021-2027 г. (регионализация).  

В тази връзка, за да е изпълнен цитираният критерий, съответното проектно 

предложение, или по-скоро въвежданият по него нов модел, не е необходимо да попада 

в една от приоритетните тематични области на ИСИС за съответния район. 

Допълнително, цитираната в запитването Ви таблица, съгласно Приложение 6 

„Критерии и методология за оценка на проектните предложения“, е част от 
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източниците за проверка по отношение на един от критериите за приоритизация на 

проектите -  „Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027“.  

Изпълнението на този критерий за приоритизация носи допълнителни 5 т. на 

проектното предложение и е налице тогава, когато проектът/ въвежданият по него нов 

модел попада в една от приоритетните тематични области на ИСИС за съответния 

район, съгласно таблицата по т. II. от Приложение 15.  

Следва да имате предвид, че при преценката дали проектът попада в една от 

приоритетните тематични области на ИСИС за съответния район, водещо е основното 

място на изпълнение на проекта (там, където ще се реализират най-голямата част от 

разходите съгласно раздел „Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване). 

40. 16.02.2026 г. Здравейте, 

Моля да потвърдите, че код на икономическа дейност 10.72 

Производство на сухари, бисквити и сухи сладкарски изделия е 

допустим. Благодаря! 

Критериите за недопустимост на кандидатите, в т.ч. и недопустимите за финансиране 

икономически дейности са разписани в рамките на т. 11.2 „Критерии за недопустимост 

на кандидатите“, т. 13.2. Недопустими дейности, от Условията за кандидатстване по 

настоящата процедура, както и в Приложение 3.А към Декларацията за 

държавни/минимални помощи (Приложение 3), произтичащи от избрания режим на 

държавна/минимална помощ. Посоченият в запитването Ви код на икономическа 

дейност не е сред изброените такива. 

Във връзка с посоченото, по процедурата е допустимо финансиране на дейности по 

код 10.72 „Производство на сухари, бисквити и сухи сладкарски изделия“ съгласно 

КИД-2025 на НСИ, при положение че кандидатът и проектното предложение 

отговарят и на всички останали изисквания и условия по процедурата. 

В заключение, следва да имате предвид, че окончателното решение относно оценката 

на проектните предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима информация. 

41. 16.02.2026 г. Уважаеми Дами и Господа, 

Моля за информация допустим ли е кандидат с код на основна 

икономическа дейност, съгласно КИД-2008 - 16.29? 

Дружеството изработва елементи за мебели от дърво. 

Проектната идея и новите модели са в същия код.  

Съгласно т. 11.2 „Критерии за недопустимост на кандидатите“, от Условията за 

кандидатстване по настоящата процедура, подкрепа по нея не могат да получават 

предприятия, кандидатстващи за финансиране на дейности за преработка на 

горски продукти. С определението за „горски продукт“ може да се запознаете от 

Приложение 10 към Условията за кандидатстване. За да се прецени дали е спазено 
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Предварително благодаря за информацията! изискването, водещ ще е финалният продукт, който ще се изработва в резултат на 

подкрепените проекти, а не междинните операции, които производствения процес 

може да включва. 

Обръщаме внимание, че кодът, за който се заявява подкрепа по процедурата, следва да 

бъде определен съгласно новата версия на Класификацията на икономическите 

дейности – версия 2025 (КИД-2025) на Националния статистически институт 

(НСИ) - Приложение 12.2. С КИД-2025 са въведени промени в икономическите 

дейности на ниво сектори, раздели, групи, както и класове (четиризначни кодове на 

икономическите дейности) спрямо КИД-2008. Затова на кандидатите се препоръчва да 

се запознаят внимателно с новата версия на КИД-2025, включително с Кодовата 

таблица на преход между КИД-2008 и КИД-2025. Така например, в рамките на КИД-

2025 не фигурира цитираният от Вас четирицифрен код 16.29 „Производство на други 

изделия от дървен материал; производство на изделия от корк, слама и материали за 

плетене“, като същият е бил актуален само съгласно стария КИД-2008. Понастоящем 

той е разделен на три нови класа, дейностите по част от които попадат сред 

недопустимите по процедурата, изрично изброени в т. 11.2 „Критерии за 

недопустимост на кандидатите“, подточка 2.3) от Условията. В тази връзка, следва да 

се запознаете с цитираната по-горе Кодова таблица на преход, за да може правилно да 

определите кода на проекта си и съответно дали заявяването на дейности по 

отношение на него по настоящата процедура би било допустимо. При необходимост 

от допълнителна информация, може да се обърнете към НСИ, както и да се запознаете 

с Методологичните бележки във връзка с определянето на код на икономическа 

дейност съгласно КИД-2025 (Приложение 12.2). 

Във връзка с новия КИД-2025, ЧЕТИРИЗНАЧНИЯТ КОД на икономическата дейност, 

за която кандидатът заявява подкрепа (КОД НА ПРОЕКТА), трябва задължително да 

бъде посочен в раздел „Е-декларации”, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ” 

от Формуляра за кандидатстване, като кандидатите носят отговорност за правилното 

му определяне.  

Допълнително, кандидатите следва да опишат подробно точния предмет на дейност и 

произвежданите от тях продукти в раздел „Допълнителна информация необходима за 

оценка на проектното предложение” от Формуляра за кандидатстване. 
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В заключение, следва да имате предвид, че по отношение на осъществяваната от 

Вас основна икономическа дейност за 2024 г. (съгласно представената информация 

- С16.29), при попълване на Формуляра за кандидатстване, същата  следва да посочите 

в раздел 2 „Данни на кандидата“, поле „Код на организацията по КИД-2008“. Кодът, 

посочен в това поле от Формуляра следва да е идентичен с този от Удостоверението 

от НСИ относно кода на основната икономическа дейност на кандидата въз основа на 

данни за 2024 г., като същият, видно и от наименованието на полето, се определя 

съгласно стария класификатор – КИД-2008. 

42. 16.02.2026 г. Здравейте,  

Във връзка с критерии за оценка: Въвеждане на нов модел в 

допълващ бизнес процес: Изпълнението на проекта води до 

въвеждане в кандидата и на нов модел в допълващ бизнес 

процес, насочен към маркетинг и продажби, и/или 

администрация и управление, посоченото в Приложение 10 

Съкращения и определения  и свързания индикатор МСП, 

въвеждащи иновация в маркетинга или организацията  – 

индикатор, приложим ЕДИНСТВЕНО за кандидати, които при 

изпълнението на проекта ще въведат като допълваща дейност и 

нов модел в маркетинга или организацията, посочен в т.7.1 от 

условията за кандидатстване, моля за уточнение на следното:  

1. При нов модел в допълващ бизнес процес в областта на 

маркетинга и продажбите в предприятието, дали трябва да се 

установи този допълващ процес като практика на 

предприятието, след изпълнение на проекта или по-скоро 

изискването е свързано с използването на нов бизнес модел в 

маркетинга на новия продукт/услуга при процеса на 

комерсиализация? 

2. Правилно ли е разбирането, че критерият е изпълнен ако 

предприятието въвежда с проекта нов/усъвършенстван продукт, 

който ще бъде маркетиран по нов, неприлаган до момента от 

компанията начин? 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 15, т.7.  

В допълнение към него, по т. 1, 2 и 4 от запитването Ви, обръщаме внимание, че 

процедурата не поставя подобно ограничение и не е заложено изискване новият модел 

в допълващ бизнес процес, насочен към маркетинг и продажби (нов модел в 

маркетинга), и/или към администрация и управление (нов модел в организацията) да е 

свързан с основния, въвеждан по проекта нов модел.  

Следва да имате предвид обаче, че в т. 14.2 „Допустими разходи“ от Условията за 

кандидатстване записано, че „Всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на 

проекта, следва да бъде обоснован като необходим за въвеждане в предприятието на 

поне един нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или 

услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел). Тази 

обосновка следва да бъде представена в раздел „План за изпълнение/ Дейности по 

проекта“ от Формуляра за кандидатстване.  

В тази връзка, в случай че искате да заявите по проекта и въвеждане на маркетингов 

или организационен нов модел, то следва на първо място да обследвате дали 

въвеждането му може да бъде направено чрез активите, необходими за въвеждане на 

основния модел (продуктов или процесов). Ако това не може да бъде направено с едни 

и същи активи, то този допълващ нов модел няма да се счита за допустим. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно видът на новия 
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3. Моля, дайте примери за нов модел в администрацията и 

управлението при въвеждането с проекта на 

нов/усъвършенстван продукт? 

4. Може ли новият модел в допълващ бизнес процес, насочен към 

маркетинг и продажби, и/или администрация и управление да не 

бъде свързан с основния въвеждан нов продуктов 

модел/процесов модел)? 

Благодаря предварително! 

модел и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си.  

3. Определение и примери за нов модел в организацията са дадени в рамките на 

Приложение 10 „Използвани съкращения и основни определения“ към Условията за 

кандидатстване. Така например нов модел в организацията би могло да бъде 

включително такъв, свързан с организиране на работните задължения; набиране на 

персонал; организация на работното място и др. в зависимост от спецификата на 

осъществяваната от кандидата дейност.  

Следва да имате предвид, че по процедурата няма да се приемат за нов модел в 

организацията: промените, които се основават на организационни методи, които вече 

се използват в предприятието; промени в управленската стратегия; сливания и 

придобивания; прекратяване на използването на процес; обикновена замяна или 

разширяване на капитала; промени, предизвикани единствено от промени във 

факторните цени; персонализирано производство; адаптиране към местния пазар; 

редовни, сезонни и други циклични промени и търговия с нови или съществено 

усъвършенствани продукти. 

43. 16.02.2026 г. Един от основните критерии за техническа и финансова оценка 

на проекта от Приложение 6 е II. Финансова стабилност на 

кандидата. Във връзка с това имам следния въпрос:  

При изчисляване на: 

1. Претеглен коефициент на рентабилност на EBITDA за 2022 г., 

2023 г. и 2024 г. 

2. Съпоставимост между претеглената стойност на EBITDA за 

2022 г., 2023 г. и 2024 г. и стойността на общите допустими 

разходи по проекта. 

3. Претеглен коефициент на брутна добавена стойност за 2022 г., 

2023 г. и 2024 г. 

4. Претеглен коефициент на разходите за данъци спрямо 

реализираните приходи за 2022 г., 2023 г. и 2024 г., 

Видно и от наименованието на раздел II „Финансова стабилност на кандидата“ от 

техническата и финансова оценка на проектните предложения (Приложение 6 към 

Условията за кандидатстване), при извършване на оценката и по четирите цитирани в 

запитването показателя се вземат предвид само данните от индивидуалните отчети на 

предприятието-кандидат.  
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допустимо ли е да се вземат предвид данните от Отчета за 

приходи и разходи на предприятието кандидат и свързаните с 

кандидата предприятия съгласно ЗМСП, в случай че отговаря на 

опредлението "едно също предприятие" и/или е част от "група 

предприятия", които работят съвместно и имат едно и също 

управление? 

44. 17.02.2026 г. Здравейте, 

Дружество с код на икономическа дейност 56.11 „Дейност на 

ресторанти и заведения за бързо обслужване“ предвижда в 

резултат от подкрепата по проекта да разшири продуктовото си 

портфолио чрез предлагане на кроасани, които към момента не 

са част от асортимента му. 

Предвижда се изделията да бъдат доставяни в замразен вид от 

външен доставчик, като на място ще се извършва единствено 

тяхното изпичане и продажба на крайни клиенти. 

В тази връзка моля за разяснение: 

Счита ли се описаното въвеждане на нов продукт в асортимента 

на предприятието за въвеждане на нов модел, свързан с 

производство на нови или подобрени стоки (нов продуктов 

модел) по смисъла на процедурата? 

Съгласно определението дадено в т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за 

кандидатстване, към допустимите по процедурата нови модели, спадат и такива, 

свързани с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги (нови продуктови 

модели), които значително се различават от предишните стоки и/или услуги, 

предлагани от предприятието, и които могат да бъдат въведени на пазара.  

Под нови стоки и/или услуги се разбира такива, които предприятието до момента не 

е произвеждало/предлагало. Във връзка с посоченото, в рамките на раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване, е задължително да бъде представена информация както 

за новите стоки и/или услуги, които предприятието предвижда да произвежда в 

резултат от подкрепата по проекта, така и за досега произвежданите от него. 

Представената в запитването информация не е достатъчна, за да се даде категорично 

становище дали посоченото би се считало за нов продуктов модел.  

Обръщаме внимание, че разширяването на асортимента от предлагани ястия в 

предприятие, осъществяващо дейност на ресторанти и заведения за бързо обслужване, 

не попада в обхвата на нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки 

и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки 

и/или предоставяне на услуги. 

В заключение, обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика 

се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат 

становище относно качеството и допустимостта на конкретно проектното 

предложение. Окончателно решение относно оценката на проектните предложения, 

ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация. 
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45. 17.02.2026 г. Здравейте! 

Предприятие произвежда химически продукти, като финалният 

етап от производствения процес включва окачествяване на 

готовите продукти. 

За всяка една партида задължително се издава сертификат с 

информация за резултатите по определени критерии. 

В момента за окачествяването се използва опростен процес, 

който бихме желали да заменим с нов, разработен от нас въз 

основа на практическите ни познания. Новият процес е по-

усъвършенстван, с по-широк обхват и по-прецизен. 

Новият процес ще позволи да се установят повече от качествата 

на готовите продукти и ще предоставя информация за 

съответствие с по-голям брой показатели за качество. 

Възможно ли е по процедурата да закупим оборудване за 

провеждането на новия процес по окачествяване на крайните 

продукти? 

Поздрави, 

Съгласно определението, дадено в т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за 

кандидатстване, към допустимите по процедурата нови модели, спадат и такива, 

свързани с нови или подобрени бизнес процеси за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги (нови процесови модели), които значително се различават от 

предишните бизнес процеси на предприятието и са въведени в организацията на 

дейността му. Нов модел, свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство 

на стоки и/или предоставяне на услуги, представляват дейности, които превръщат 

суровините в стоки или услуги, включително инженеринг и свързаните с него 

технически изпитвания, анализи и сертификационни дейности в подкрепа на 

производството. 

Новият модел, свързан с нов бизнес процес, представлява такъв, който до 

момента не е бил осъществяван от предприятието.  

По отношение на новите модели, свързани с подобрени бизнес процеси за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги, задължително следва да е 

налице една или повече от една нови функции на съответния бизнес процес, които 

значително се различават от тези на предишните бизнес процеси, въведени в 

организацията на дейността на предприятието.  

Във връзка с горепосоченото и съгласно представената в запитването информация 

относно въвеждане на бизнес процес за окачествяване на готовите продукти, който е 

по-усъвършенстван, с по-широк обхват и по-прецизен от досега практикувания от 

предприятието, би могло да се счита, че същият по-скоро отговаря на определението 

за нови модели, свързани с въвеждане на подобрен бизнес процес в предприятието. 

Информация за новите функции на подобрените бизнес процеси, свързани с 

производство на стоки и/или услуги следва да бъде представена в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване, като е задължително да бъде направено сравнение с 

досега въведените в организацията на дейността на предприятието. 

В заключение, допустими по процедурата съгласно т. 14.2. „Допустими разходи“ 

от Условията, биха били разходите за дълготрайни материални активи, в т.ч. и за 

оборудване, които са необходими за новия модел, въвеждан в предприятието чрез 
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проекта. Всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, следва да бъде 

обоснован като необходим за въвеждане в предприятието на поне един нов модел, 

свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги (нов продуктов 

модел), или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги (нов процесов модел). Тази обосновка следва да бъде 

представена в раздел „План за изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра за 

кандидатстване. В случай, че даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е обоснован 

като необходим за въвеждания в предприятието на поне един от горепосочените нов 

продуктов или процесов модел, разходът за него ще се счита за недопустим. 

В заключение, следва да имате предвид, че окончателното решение относно оценката 

на проектните предложения и допустимостта на всеки отделен разход, ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

46. 17.02.2026 г. Здравейте, 

Към момента част от етапите на бизнес процеса на кандидата се 

възлагат на външен изпълнител. Кандидатът би искал да закупи 

оборудване, чрез което той собствено да изпълнява същите тези 

етапи. 

При тези условия може ли да се приеме, че е изпълнено 

изискването проектът да води до въвеждане на подобрен бизнес 

процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги? 

Доколкото запитването не съдържа информация както за вида на производствената Ви 

дейност, така и за самия бизнес процес, който планирате да осъществявате, няма как 

да бъде дадено категорично становище. 

В допълнение, моля да се запознаете с отговор на въпрос № 45, в рамките на който са 

дадени разяснения във връзка с въвеждане в предприятието на подобрен бизнес процес 

за производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Следва да имате предвид, че ако предприятието до момента не е 

осъществявало/извършвало съответния бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, а същият цялостно е бил възлаган на външен изпълнил, 

приложима би била по-скоро хипотезата за въвеждане нов модел, свързан с нов бизнес 

процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги. Новият модел, свързан 

с нов бизнес процес, представлява такъв, който до момента не е бил осъществяван от 

предприятието. В случай че по проекта се заявява подкрепа за въвеждане на нов модел, 

свързан с нов бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги, в 

рамките на раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ от Формуляра за кандидатстване, е задължително да бъде представена 

информация както за новия бизнес процес, който предприятието предвижда да 

осъществява и въведе в организацията на дейността си, в резултат от подкрепата по 
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проекта, така и за досега осъществяваните от него и въведени в организацията на 

дейността му. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно видът на новия 

модел и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си.  

47. 17.02.2026 г. Здравейте. Ако кандидатът отговаря на всички изисквания за 

допустимост, допустимо ли е да кандидатства за закупуване на 

дрон (ново ДМА)), което ще доведе до предлагане на нова услуга 

за предприятието? 

Предвид информацията в запитването, в случай че по проекта се придобива „дрон“, 

необходим за въвеждания по проекта нов модел, свързан с предлагане на нова услуга 

от предприятието, която до момента то не е предлагало, то посоченият актив би бил 

допустим при спазване на всички останали изисквания по процедурата, включително 

ограниченията за „дронове“, посочени в рамките на определението за „транспортни 

средства и съоръжения“ в Приложение 10 към Условията за кандидатстване. 

Окончателното решение относно оценката по отделните проекти, както и 

допустимостта на заявените по тях разходи, ще бъде взето от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация. 

48. 17.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената за кандидатстване процедура 

BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството от страна 

на МСП“ и приложимия режим на регионални помощи съгласно 

Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията от 17 юни 2014 година, 

моля за Вашето официално становище относно следното: 

Допустими ли са за кандидатстване предприятия, чиято основна 

или допълнителна икономическа дейност попада в следните 

кодове по КИД-2008: 

- 49.41 – Товарен автомобилен транспорт  

- 49.39 – Друг пътнически сухопътен транспорт, 

некласифициран другаде  

- 42.11 – Строителство на пътища и магистрали 

В рамките на настоящата процедира, в случай на избран режим „регионална 

инвестиционна помощ”, недопустими са кандидати, които са заявили подкрепа за 

икономическа дейност, попадаща в сектор транспорт, както и свързаната с него 

инфраструктура. Обръщаме внимание, че изискването е по отношение на дейността, 

за която се заявява подкрепа (код на проекта), като същата се определя на база приетата 

нова версия на Класификацията на икономическите дейности – версия 2025 (КИД-

2025) на Националния статистически институт (НСИ) (Приложение 12.2), а не по 

отношение на осъществяваната до момента основна и/или допълнителна 

икономическа дейността от страна на кандидата (код на организацията), която е 

съгласно КИД-2008.  

Определението за „транспортен сектор и свързана с него инфраструктура“ е посочено 

в Приложение 10 към Условията за кандидатстване, където са изброени както 

съответните недопустими кодове, така и тези които са изключени от обхвата на 

определението съгласно чл. 2, пар. 45 от Регламент (ЕО) № 651/2014. Допълнително, 
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- 42.13 – Строителство на мостове и тунели 

- 42.21 – Строителство на преносни и разпределителни 

тръбопроводи 

С оглед разпоредбите на Регламент (ЕС) № 651/2014 и 

ограниченията, свързани със сектор „транспорт“ и определени 

инфраструктурни дейности, моля да бъде уточнено дали 

предприятия с горепосочените кодове на икономическа дейност 

могат да бъдат допустими кандидати по процедурата. 

Благодаря предварително за предоставеното разяснение! 

във връзка с нова версия на Класификацията на икономическите дейности  - КИД-2025, 

в приложението са посочени и съответстващите нови кодове на тези от стария КИД-

2008. 

Във връзка с горепосоченото, предприятия, които заявяват подкрепа за дейност 

съгласно КИД-2025, различна от изрично изброените недопустими по процедурата, 

при спазване на всички останали изисквания, биха били допустими. 

Обръщаме внимание, че в рамките на даден четиризначен цифров код е възможно да 

са налице както допустими, така и недопустими дейности, какъвто е случаят, например 

с таксиметровите услуги с велосипеди (изключени от ограничението и съответно 

допустими по процедурата), които са част от цитирания от Вас Н49.39 „Друг 

пътнически сухопътен транспорт, некласифициран другаде“. 

В заключение, следва да имате предвид, че разясненията в рамките на настоящата 

рубрика се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат 

становище относно качеството на конкретно проектно предложение. Oкончателно 

решение относно допустимостта на отделните проекти ще бъде взето от Оценителната 

комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

49. 18.02.2026 г. Здравейте. Във връзка със зададен въпрос 8, т.2 от 10.2.2026 г., 

намирам несъответствие между даденият отговор от УО и 

следния текст "Поле „Код на проекта по КИД 2008” е служебно 

попълнено като „неприложимо” и не следва да се въвежда 

информация" от указания за попълване на формуляра за 

кандидатстване. Моля за допълнителни разяснения. 

Поздрави! 

Доколкото в запитването липсва информация какво е установеното от Вас 

разминаване, обръщаме внимание, че въпрос 8, т. 2 касае връзка между кода на проекта 

и осъществяваната до момента от кандидата основна и/или допълнителна 

икономическата дейност и никъде в разяснението не се говори за поле „Код на проекта 

по КИД 2008” от Формуляра за кандидатстване.  

По отношение на това поле, потвърждаваме информацията от Указанията за 

попълване на формуляра (Приложение 7), че същото е служебно попълнено като 

„неприложимо” и не следва за него да се въвежда информация. 

Допълнително, веднага след този текст, на стр. 8 от Указанията е пояснено, че 

икономическата дейност, за която се кандидатства (по КИД-2025 на НСИ - 

Приложение 12.2), е тази, в рамките на която въвежданият по проекта нов модел 

ще се реализира/предлага на пазара (стока/услуга). Тази дейност следва да бъде 
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посочена в раздел „Е-Декларации“, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ“ 

от Формуляра за кандидатстване.  

Причината за възприетия от Управляващия орган подход за създаване на ново поле за 

код на проекта е във връзка с приета нова версия на Класификацията на 

икономическите дейности – версия 2025 (КИД-2025) на Националния статистически 

институт (Приложение 12.2), която заменя КИД-2008 (Приложение 12.1). С КИД-2025 

са въведени промени в икономическите дейности на ниво сектори, раздели, групи, 

както и класове (четиризначни кодове на икономическите дейности) спрямо КИД-

2008, като към момента на обявяване на процедурата функционалностите на системата 

ИСУН не позволяваха избиране на  кодовете на икономическа дейност съгласно новия 

КИД-2025 в рамките на старото поле „Код на проекта по КИД 2008” в раздел 2 „Данни 

за кандидата“ от Формуляра за кандидатстване. Именно, в тази връзка,  полето в раздел 

2 от формуляра е направено неприложимо. 

50. 19.02.2026 г. Здравейте, 

Във връзка с подготовката на проектно предложение по 

процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството 

от страна на МСП“, моля за разяснение относно прилагането на 

критериите за свързани предприятия. 

Допустимо ли е кандидат по процедурата да има общ управител 

с друго дружество, при положение че същото физическо лице 

притежава участие в капитала и на двете дружества, но не 

разполага с мажоритарно участие или договорено контролиращо 

влияние в нито едно от тях? 

Следва ли в подобна хипотеза предприятията да се разглеждат 

като „свързани“ по смисъла на ЗМСП и Регламент (ЕС) № 

651/2014? 

Благодарим предварително за разяснението. 

В Условията за кандидатстване е посочено, в случай че по процедурата бъдат подадени 

проектни предложения от две или повече свързани предприятия-кандидати, 

осъществяващи подобна дейност, административен договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ ще бъде сключен само с едно от тези предприятия. 

Уточнено е също, че под свързани предприятия се разбират предприятията по чл. 4, ал. 

5-8 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП), както и че свързаността на 

кандидатите ще се изследва към датата на сключване на административния договор (в 

случай че достигнат до този етап). 

В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на еднозначно 

и категорично становище. Въпреки това, от представените данни във въпроса не е 

видно да е налице някое от регламентираните в чл. 4, ал. 5-8 от ЗМСП обстоятелства. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение, относно съответствието на одобрен 
за финансиране кандидат с изискванията за бенефициент, ще бъде взето от екипът по 

договаряне, който ще разполага с цялата необходима информация. 

51. 19.02.2026 г. Здравейте, 

Имаме следните въпоси: 

1. Съгласно изискването на критерий III.1 „Регионализация съгласно ИСИС 2021-

2027“ от техническата и финансова оценка на проектните предложения, в случай че 

изпълнението на проекта води до въвеждане на нов модел, попадащ в една от 
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1. Приложение 15, таблица за регионализация на ИСИС - моля 

да обясните какво е значението на оцветените в зелено клетки и 

на отметките, защото не е ясно кое носи значението на 

приоритетна тематична област и подобласт и съответно кое носи 

точки. 

2. В Условията за кандидатстване, т. 11.2 Критерии за 

недопустимост на кандидатите, т. 5) "Не могат да участват в 

процедурата и да получат безвъзмездна финансова помощ 

предприятия, в случаите когато основната им икономическа 

дейност за 2024 г. е в сектор K „Финансови и застрахователни 

дейности”, сектор О „Държавно управление” и сектор U 

„Дейности на екстериториални организации и служби”, съгласно 

КИД-2008 на НСИ (Приложение 12.1)." - защо тук кодовете са 

посочени от КИД 2008, а не КИД 2025, както е в останалите 

точки. Каква е причината за това? Недопустими ли са тези 

сектори по тази процедура и, ако да, защо? 

приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 за съответната 

административна област от ниво NUTS-3, същият ще получи 5 точки. 

Приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 на ниво NUTS III за всяка една 

от 28-те административни области в страната са отбелязани с отметка (v) в таблицата 

по т. II от Приложение 15 - Тематични области и подобласти на ИСИС 2021-2027 и 

тяхната регионализация. 

Интелигентната специализация на ниво регион - ниво NUTS II (отбелязани със зелен 

цвят в Приложение 15.1 - Таблица „Интелигентна специализация на България по 

райони“) се определя като преобладаваща, въз основа на областите от съответния 

регион, но няма отношение при определянето на точките, които се получават по 

критерий III.1 „Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027“ от техническата и 

финансова оценка на проектните предложения. 

Допълнителна информация относно регионализацията на тематичните области на 

ИСИС 2021-2027 може да бъде намерена на следния адрес - 

https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/ms-prie-isis-kakvo-e-isis-i-zastho-e-

vazhna-vaprosi-i-otgovori/  

Обръщаме внимание, че при преценката дали проектът попада в една от 

приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 за съответната 

административна област, водещо е основното място на изпълнение на проекта (там, 

където ще се реализират най-голямата част от разходите съгласно раздел „Бюджет“ от 

Формуляра за кандидатстване). 

2. В т. 11.2, подт. 5) от Условията за кандидатстване е посочена Класификацията на 

икономическите дейности – 2008 (КИД-2008) на Националния статистически институт 

(НСИ), тъй като се изследва основната икономическа дейност на кандидатите за 2024 

г., за която година данните към НСИ относно кода на дейността все още са били 

подавани съгласно КИД-2008. За всеки референтен период от 1 януари 2025 г. нататък 

данните към НСИ относно кода на икономическа дейност на предприятията се 

представят съгласно новия КИД-2025. 

Съгласно посоченото в т. 11.2, подт. 5) от Условията за кандидатстване, предприятия 

с основна икономическа дейност за 2024 г. в сектор K „Финансови и застрахователни 

https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/ms-prie-isis-kakvo-e-isis-i-zastho-e-vazhna-vaprosi-i-otgovori/
https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/ms-prie-isis-kakvo-e-isis-i-zastho-e-vazhna-vaprosi-i-otgovori/
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дейности”, сектор О „Държавно управление” и сектор U „Дейности на 

екстериториални организации и служби”, съгласно КИД-2008 на НСИ, не са 

допустими по процедурата. Посоченото ограничение е във връзка със спецификите на 

осъществяваната от съответните предприятия дейност и изискванията, заложени по 

процедурата. 

52. 19.02.2026 г. Здравейте, имаме полезен модел, който искаме да въведем по 

процедурата. Полезния модел е за производствена система, 

която включва 3 различни типа производствени машини. Към 

момента фирмата разполага с две от необходимите машини. 

Допустимо ли е по процедурата да закупим последната 3та 

машина и така да изградим и въведем производствената 

система? 

В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на еднозначно 

и категорично становище, като например с третата машина, желана за придобиване по 

проекта, какъв вид нов модел ще се въвежда в предприятието, дали всяка една от трите 

машини, част от производствената система, защитена с полезен модел, може да работи 

и произвежда самостоятелно, или производството на новия продукт може да се 

извършва единствено, когато и трите машини са налични и работят свързани в една 

производствена система, и т.н. 

Разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на условията за 

кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството на проектното 

предложение. 

Обръщаме внимание, че в т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване е посочено, 

че при избран режим „регионална инвестиционна помощ“, дейностите, включени в 

проектното предложение, следва да имат за свой основен предмет осъществяването на 

ЕДНА от следните първоначални инвестиции  в материални и/или нематериални 

активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

Обръщаме внимание, че в т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване е посочено, 

че при избран режим „регионална инвестиционна помощ“, дейностите, включени в 

проектното предложение, следва да имат за свой основен предмет осъществяването на 

ЕДНА от следните първоначални инвестиции в материални и/или нематериални 

активи: 
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- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

Във връзка с посоченото, в случай че желан за придобиване актив е част от 

съществуващо оборудване (производствена система) и инвестицията ще представлява 

по-скоро добавяне на компоненти (части) към съществуващи активи, и при условие, 

че проектът се изпълнява при режим „регионална инвестиционна помощ“, подобни 

компоненти (части) няма да се считат за допустими с оглед на факта, че не е налице 

достатъчна увереност, че представляват първоначална инвестиция в цялостно ново 

решение. 

В случай че проектът се изпълнява при условията на режим „минимална помощ“ (de 

minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията, приложим също за 

разходи по процедурата, горепосоченото изискване за първоначална инвестиция в 

цялостно ново решение не е приложимо, и по този режим би било възможно 

финансиране на разходи за компоненти (части), част от съществуваща производствена 

система (линия), при положение, че е обосновано, че същите са пряко свързани и 

необходими за въвеждания нов модел, както и са спазени и всички останали 

приложими изисквания и ограничения по процедурата.  

Окончателно решение относно допустимостта на отделните проекти ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

53. 19.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови 

модели в производството от страна на МСП“ моля за разяснение 

по следния казус: 

Микропредприятие е регистрирано (седалище и адрес на 

управление) в община, която не попада в списъка на селските 

райони, съгласно приложимите критерии по процедурата. 

Същевременно предприятието реално осъществява дейността си 

Микропредприятие по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, което има седалище или клон със 

седалище ИЗВЪН територията на селски район съгласно Приложение 14, но е заявило 

за подпомагане по проекта дейности, които ще се осъществяват в община на 

територията на селските райони в Република България (Приложение 14), би било 

допустимо, в случай че кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички 

останали изисквания и условия по процедурата. 
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и планира изпълнението на инвестицията по проекта в обект, 

разположен в община, която попада в списъка на селските 

райони. 

Моля да бъде уточнено: 

Допустим кандидат ли е такова микропредприятие по 

процедурата? 

Благодаря предварително! 

54. 19.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Счита ли се за  въвеждане от кандидата на нов модел в допълващ 

бизнес процес, насочен към маркетинг и продажби внедряването 

в сферата на ресторантьорството машините за поръчки в 

заведенията, чрез които клиентите сами избират и плащат, т.нар. 

киоск за самообслужване (self-service kiosk), терминал за 

поръчки или автомат за самообслужване. Те позволяват 

дигитално меню, директно плащане и намаляват грешките при 

обслужване. 

Разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на условията за 

кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството и 

допустимостта на конкретно проектното предложение. 

Определенията както за основните типове нови модели, свързани с производство на 

нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързани с нови или подобрени бизнес 

процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги, така и тези за 

допълващите такива, насочени към маркетинг и продажби (нов модел в маркетинга), 

и/или към администрация и управление (нов модел в организацията) са посочени в т. 

13.1. „Допустими дейности“ от Условията за кандидатстване и Приложение 10 към 

тях. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно вида на новия модел 

и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Обръщаме внимание, че в зависимост от спецификата на осъществяваната от 

кандидата дейността един и същ по вид актив в едни случаи би могъл да е необходим 

за въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов 

процесов модел), а в други случаи да е необходим за въвеждане в предприятието на 

нов модел в допълващ бизнес процес, насочен към маркетинг и продажби (нов модел 

в маркетинга), и/или към администрация и управление (нов модел в организацията). 
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Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, за 

кандидати, извършващи дейност в сферата на ресторантьорството, придобиването на 

терминали за поръчки или автомати за самообслужване (self-service kiosk), по-скоро 

представлява въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов 

процесов модел). 

Следва да имате предвид, че в случай на заявени разходи за активи, които са свързани 

само с допълващ бизнес процес, без тези активи да се ползват и да са необходими и за 

целите на новия модел (продуктов/процесов), въвеждан по проекта, то същите ще са 

недопустими. 

55. 19.02.2026 г. Здравейте, данните в декларацията за МСП за 2024 финансова 

година ли следва да се попълват? Благодаря 

В т. 2 от Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и 

средните предприятия (Приложение 4) се попълват данни за последната приключена 

финансова година към датата на деклариране (2024 г. или 2025 г. в зависимост от 

конкретния случай). При определяне на данните на предприятието-кандидат следва да 

се вземат предвид всички отношения на свързаност и/или партньорство с други 

предприятия.   

Обръщаме внимание, че статусът на предприятието, посочван в т. 3 от декларацията, 

се определя на база данните за последните две последователни финансови години, в 

които предприятието запазва своите параметри по чл. 3 от Закона за малките и 

средните предприятия (параметрите за средносписъчен брой на персонала, стойност 

на оборота и стойност на активите), без промяна. В случай че в две последователни 

финансови години предприятието превиши или слезе под границите по чл. 3 от ЗМСП, 

това се отразява на неговия статус (чл. 4б, ал. 2 от ЗМСП). 

56. 19.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с подготовката на проектно предложение по 

процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството 

от страна на МСП“, и при намерение за избор на режим 

„регионална инвестиционна помощ“ съгласно чл. 14 от 

Регламент (ЕС) № 651/2014, молим за разяснение относно 

правилната правна квалификация на планирана инвестиция като 

Посочената информация в запитването не е достатъчна, за да се даде еднозначно и 

категорично становище в коя от допустимите видове първоначална инвестиция 

попадат планираните по проекта дейности, в случай на избран режим „регионална 

инвестиционна помощ“ съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014 на 

Комисията. 

Също така, следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика 

се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат 
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вид първоначална инвестиция по смисъла на чл. 2, пар. 49 от 

Регламента. 

Дружеството осъществява сондажни услуги, като към момента 

управлението на сондажните флуиди се извършва чрез 

традиционен отворен процес с утаителни басейни. 

Предвижда се инвестиция в индустриална система за механично 

центрофугиране и затворен цикъл на рециклиране на сондажни 

течности, която до момента не е внедрявана в предприятието. 

В резултат от инвестицията: 

- предметът на дейност на предприятието не се променя; 

- базисната услуга (сондажна дейност) остава непроменена; 

- запазва се технологичната последователност на извършване на 

услугата; 

- въвеждат се допълнителни технически функции в рамките на 

съществуващия процес (механично центрофугиране, контрол на 

твърдата фаза, затворена циркулация и ресурсна оптимизация); 

- ще бъде постигнато увеличаване на капацитета за извършване 

на сондажни услуги. 

С оглед на горното, молим за становище: 

Може ли описаната инвестиция да бъде квалифицирана като 

„увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект“ 

по смисъла на чл. 2, пар. 49, буква „а“ и чл. 14 от Регламент (ЕС) 

№ 651/2014? 

или 

Следва ли същата да се разглежда като „основна промяна в целия 

производствен процес“? 

Допълнително молим за разяснение относно тълкуването на 

условието, че при „увеличаване на капацитета“ базисният 

производствен процес „не се променя из основи“, и дали 

становище относно качеството и допустимостта на конкретно проектното 

предложение. 

Във връзка с посоченото, обръщаме внимание, че в т. 13.1, подт. II.3) от Условията за 

кандидатстване е записано, в случай че е избран режим „регионална инвестиционна 

помощ“, дейностите, включени в проектното предложение, следва да имат за свой 

основен предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални инвестиции в 

материални и/или нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

В Приложение 10 към Условията за кандидатстване е уточнено, че „увеличаване на 

капацитета на съществуващ стопански обект“ е налице, когато вследствие на 

инвестицията съществуващият стопански обект ще може да произвежда повече от 

поне един от вече произвежданите продукти, при условие че базисният производствен 

процес не се променя из основи.  

В представената в запитването информация е посочено, че в резултат от инвестицията 

„ще бъде постигнато увеличаване на капацитета за извършване на сондажни услуги“, 

което би могло да се квалифицира като първоначална инвестиция в материални и/или 

нематериални активи, свързана с „увеличаване на капацитета на съществуващ 

стопански обект“.  

Отговорност на кандидата е да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща в коя от гореизброените три допустими категории 

първоначална инвестиция попадат дейностите, планирани за изпълнение по проекта. 

Посочената обосновка е задължителна както за въвеждане на нов продуктов модел, 

така и в случай на въвеждане на нов процесов модел чрез проекта. 

Обръщаме внимание, че първоначална инвестиция свързана с „основна промяна в 

целия производствен процес на продукта(ите) или цялостното предоставяне на 

услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския субект“, съгласно чл. 2, пар. 49, 
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въвеждането на нови технически функции в рамките на 

съществуващ процес, без промяна в икономическата дейност и 

същността на услугата, може да се счита за допустимо 

технологично надграждане. 

Ще бъдем благодарни за указание относно правилната 

квалификация за целите на кандидатстване по режима на 

регионална инвестиционна помощ. 

Благодарим предварително за съдействието. 

буква а) от Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията, не е допустима по процедурата. 

Допълнително, „основна промяна в целия производствен процес на продукта(ите) или 

цялостното предоставяне на услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския 

субект“ означава прилагането на основна за разлика от рутинна производствена 

промяна. Модернизирането на част от производствения процес не попада в посочения 

вид първоначална инвестиция. За да е налице основна (фундаментална) промяна 

следва да се модернизира цялостния производствен процес, което не е видно от 

информацията, представена в запитването. 

Съгласно определенията, посочени в т. 13.1, подт. I.1) от Условията за кандидатстване 

и в Приложение 10 - Използвани съкращения и основни определения, при новите 

модели, свързани с подобрени бизнес процеси за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, задължително следва да е налице една или повече от една нови 

функции на съответния бизнес процес, които значително се различават от тези на 

предишните бизнес процеси, въведени в организацията на дейността на 

предприятието.  

Информация за новите функции на подобрените бизнес процеси, свързани с 

производство на стоки и/или услуги следва да бъде представена в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване, като е задължително да бъде направено сравнение с 

досега въведените в организацията на дейността на предприятието. 

В заключение, следва да имате предвид, че окончателното решение относно оценката 

на проектните предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима информация. 

57. 19.02.2026 г. Уважаеми госпожи/господа, 

1/ Допустим ли е кандидат по процедурата с дейност по КИД 

2025 - 16.28 Производство на други изделия от дървен материал; 

производство на изделия от корк, слама и материали за плетене, 

като уточняваме, че крайния продукт от производството е 

продукция от дървесен материал, която след преработката се 

1/ Производството на съдове и прибори за сервиране или за кухня от дървен материал 

(част от дейностите по код 16.28 „Производство на други изделия от дървен материал 

и изделия от корк, слама и материали за плетене“ съгласно КИД-2025 на НСИ), не 

попада сред ограниченията, посочени в т. 11.2, подт. 2.3) от Условията за 

кандидатстване. 
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получава дървена лъжица или бъркалка предназначена за 

контакт с храни и напитки?  

2/ Допустим ли кандидат по процедурата микро предприятие със 

седалище в областен град, и с място за изпълнение на проектната 

дейност по процедурата в селска община? 

С уважение: 

В тази връзка, предприятие, кандидатстващо за финансиране на подобна дейности, би 

било допустимо, в случай че кандидатът и проектното предложение отговарят и на 

всички останали изисквания и условия по процедурата. 

Обръщаме внимание, че съгласно бележка под линия № 24 (на стр. 17) от Условията 

за кандидатстване, кандидатите, които кандидатстват за дейност с код С16.26 и код 

С16.28 (съгласно КИД-2025 на НСИ), следва да опишат подробно точния предмет на 

дейност и произвежданите от тях продукти в раздел „Допълнителна информация 

необходима за оценка на проектното предложение” от Формуляра за кандидатстване. 

2/ Съгласно т. 11.2, подт. 2.1) от Условията за кандидатстване подкрепа по процедурата 

не могат да получат кандидати, които са микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от 

ЗМСП, които имат седалище или клон със седалище на територията на селски район, 

И са заявили за подпомагане по проекта дейности, които ще се осъществяват в община 

на територията на селските райони в Република България (Приложение 14).  

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че кандидатът е микропредприятие (по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП) със 

седалище в областен град, който попада в Списъка на общините в обхвата на селските 

райони на Република България (Приложение 14), И е с място за изпълнение на 

дейностите по проекта в селска община съгласно Приложение 14, същият не е 

допустим кандидат по процедурата. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпроси № 10 и № 53. 

58. 19.02.2026 г. Уважаеми госпожи/господа, 

1. Моля за уточнение дали правилно тълкуваме понятието „нов 

модел, свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

предоставяне на услуги“ в следния случай: Отговаря ли на тази 

дефиниция проектна идея, свързана с внедряване на AI‑базирана 

система за автоматично разпознаване на кражби в търговски 

обект на дружество, което осъществява дейност по търговия на 

дребно (супермаркет). Системата въвежда нова функция в 

организацията на дейността, която значително се различава от 

досегашния процес по контрол на загубите. Може ли подобен 

Съгласно определенията, посочени в т. 13.1, подт. I.1) от Условията за кандидатстване 

и в Приложение 10 - Използвани съкращения и основни определения, нов модел, 

свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги (нов процесов модел), е нов или подобрен бизнес процес (или 

комбинация от двете) на една или повече от една функции, които значително се 

различават от предишните бизнес процеси на предприятието и са въведени в 

организацията на дейността му.  

Новият модел, свързан с нов бизнес процес, представлява такъв, който до момента не 

е бил осъществяван от предприятието.  



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

20 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

тип технологично решение да се счита за нов процесов модел 

съгласно дефиницията в Насоките? 

Благодаря предварително. 

По отношение на нов модел, свързан с подобрен бизнес процес за производство на 

стоки и/или предоставяне на услуги, задължително следва да е налице една или повече 

от една нови функции на съответния бизнес процес, които значително се различават 

от тези на предишните бизнес процеси, въведени в организацията на дейността на 

предприятието. 

Допълнително е пояснено, че нов модел, свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги, представляват дейности, които 

превръщат суровините в стоки или услуги, включително инженеринг и свързаните 

с него технически изпитвания, анализи и сертификационни дейности в подкрепа на 

производството. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, 

„внедряване на AI‑базирана система за автоматично разпознаване на кражби в 

търговски обект на дружество, което осъществява дейност по търговия на дребно 

(супермаркет)“ не попада в обхвата на нов модел, свързан с нов или подобрен бизнес 

процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел), 

съгласно определенията, дадени по процедурата. 

59. 20.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“ по Програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021–

2027, моля за разяснение относно допустимостта на следната 

инвестиционна концепция: Предприятие – микро МСП със 

седалище в гр. Стара Загора, с предмет на дейност, 

включващ търговия, обработка и ремонт на автомобили, планира 

разширяване на дейността чрез внедряване на нов производствен 

модел, включващ: 

 технологична линия за диагностика, софтуерна обработка и 

възстановяване на батерийни модули и електронни компоненти 

на електромобили; 

1. Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават 

по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството и допустимостта на конкретно проектното предложение. 

По процедурата са допустими предприятия от различни сектори на икономиката, 

включително от сферата на производството, търговията и услугите. Допълнителна 

информация за допустимите и недопустимите кандидати и дейности е налична в т. 11 

и т. 13 от Условията за кандидатстване. 

Едно от изискванията за допустимост на проектите е същите да са насочени към 

въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно вида на новия модел 
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 3D лазерна измервателна система за индустриално 

възстановяване на каросерийни елементи; 

 инфрачервена камера за енергийно ефективна термична 

обработка; 

 внедряване на екологични бои на водна основа; 

 дигитализация и автоматизация на процесите. 

Инвестицията цели въвеждане на нов модел за индустриална 

преработка, възстановяване и удължаване жизнения цикъл на 

автомобилни компоненти в съответствие с принципите на 

кръговата икономика, декарбонизация и зелена трансформация. 

В тази връзка моля за становище: 

1. Може ли дейност по технологично възстановяване и 

преработка на компоненти от електромобили/автомобили да 

бъде квалифицирана като производствена дейност по смисъла на 

процедурата? 

2. Допустимо ли е чрез проекта да се въведе нов производствен 

сегмент към съществуваща дейност? 

3. Попада ли подобна инвестиция в обхвата на тематичните 

области на ИСИС 2021–2027, свързани с мехатроника, чисти 

технологии и кръгова икономика? 

Благодаря предварително! 

и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Обръщаме внимание, че всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, 

следва да бъде обоснован като необходим за въвеждане в предприятието на поне един 

нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги (нов 

продуктов модел), или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на 

стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел). Тази обосновка следва да 

бъде представена в раздел „План за изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра 

за кандидатстване. В случай, че даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е 

обоснован като необходим за въвеждания в предприятието на поне един от 

горепосочените нов продуктов или процесов модел, разходът за него ще се счита за 

недопустим. 

2. В случай че посоченият в запитването „нов производствен сегмент“ отговаря на 

определението за допустими нови модели, посочено в т. 13.1, подт. I.1) от Условията 

за кандидатстване и в Приложение 10 - Използвани съкращения и основни 

определения, същият би бил допустим за финансиране по процедурата. Допълнително, 

моля да се запознаете внимателно с допустимите дейности по процедурата, посочени 

в т. 13.1 от Условията за кандидатстване. 

3. В т. 13.1, подт. 2) от Условията за кандидатстване е посочено, че проектите следва 

да водят до въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с 

производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги, 

попадащ в обхвата на ЕДНА от тематичните области и подобласти на ИСИС 2021-

2027. 

Видно от областите, идентифицирани в ИСИС 2021-2027, същите обхващат 

множество разнообразни икономически сфери и дейности, като няма конкретна 

обвързаност между код на икономическа дейност съгласно Класификацията на 

икономическите дейности (КИД) на НСИ и тематичните области и подобласти, 

посочени в ИСИС 2021-2027. В тази връзка, в т. 13.1, подт. 2) от Условията за 
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кандидатстване (на стр. 29), Управляващият орган е дал и по-конкретен пример за 

яснота на кандидатите. 

Отговорност на кандидата е да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща в коя от тематичните области и подобласти на ИСИС 

2021-2027 попада новия модел, въвеждан по проекта. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

60. 20.02.2026 г. Здравейте, 

моля да предоставите конкретен и еднозначен отговор по Въпрос 

1 / 06.02.2026 г. Обръщаме внимание, че кандидатът не може да 

подаде проект при условията на режим „минимална помощ“ 

поради изчерпване на допустимия праг. 

Помощта по процедурата се предоставя при условията на „регионална инвестиционна 

помощ“ съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията ИЛИ 

„минимална помощ“ (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията. 

Допълнителна информация относно приложимите режими на държавна/минимална 

помощ и изискванията, произтичащи от Регламент (ЕС) № 651/2014 и Регламент (ЕС) 

№ 2023/2831, е представена в Приложение 3.А към Условията за кандидатстване. 

Кандидатите следва да изберат само ЕДИН от посочените по-горе два допустими 

режима – режим на „регионална инвестиционна помощ” или режим „минимална 

помощ” (de minimis) в зависимост от нуждите си и спецификата на проектното 

предложение. 

В случай че кандидатът избере режим „регионална инвестиционна помощ“, 

дейностите, включени в проектното предложение, следва да имат за свой основен 

предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални инвестиции в 

материални и/или нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

Съгласно чл. 14, пар. 7 от Регламент (ЕС) № 651/2014, за да бъде определена дадена 

първоначална инвестиция като диверсификация на продукцията на даден стопански 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

23 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

обект с продукти или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този 

момент, е необходимо общият размер на допустимите разходи по проекта да 

надхвърля с поне 200% счетоводната стойност на активите, които се използват 

повторно, както са осчетоводени през финансовата година преди започването на 

работата по проекта. Във връзка с това изискване, моля запознайте се внимателно 

както със „Справка относно активите, които ще бъдат използвани при производството 

на нов продукт” (Приложение 3.3), така и с „Указания за попълване на СПРАВКА 

относно активите, които ще бъдат използвани при производството на нов продукт - 

Приложение 3.3“ (Приложение 3.3.А), част от Декларацията за държавни/минимални 

помощи (Приложение 3). 

В случай че проектното предложение не отговаря на изискванията за съответния вид 

първоначална инвестиция при избран режим „регионална инвестиционна помощ“, 

същото ще бъде отхвърлено. 

В случай на избран режим „минимална помощ”, максималният размер на помощта по 

режим „de minimis” за едно и също предприятие (по смисъла на чл. 2, пар. 2 от 

Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията), заедно с другите получени минимални 

помощи от кандидата, не следва да надхвърля левовата равностойност на 300 000 евро 

за период от три предходни години, изчислен в съответствие с т. 9 и т. 16 от Условията 

за кандидатстване и указанията, представени в Приложение 3.А към Условията за 

кандидатстване. В случай че по време на техническата и финансова оценка се установи 

надвишаване на този максимален размер на помощта, Оценителната комисия 

служебно ще го намали до максимално допустимия размер. Допълнително, ако 

вследствие на корекциите в бюджета, общият размер на безвъзмездното финансиране 

стане по-нисък от 25 000 евро, на проектното предложение ще се присъдят „0“ точки 

по критерий „Бюджет на проекта“ на техническата и финансова оценка, и проектът ще 

се отхвърли. 

В случай че преди сключване на административния договор се установи надвишаване 

на максимално допустимия размер на минималната помощ, на кандидата ще бъде 

издадено решение за отказ. 

61. 20.02.2026 г. Уважаеми експерти, 1. Съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, недопустими по 

процедурата са дейности и разходи, свързани с разработване и/или въвеждане на 
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Моля ви за разяснение по следните въпроси: 

1. Съгласно УК като недопустими дейности са посочени 

„дейности, свързани с разработване и/или въвеждане на 

базирани на ИКТ системи и софтуерни приложения за 

управление на бизнес процесите в предприятията (напр. ERP 

системи, CRM системи, MOM/MES системи“. 

Допустимо ли е внедряването на решения като Системи за 

управление на поддръжката (CMMS), Системи за проследяемост 

(Traceability), Дигитален близнак, SCADA или HMI (Директен 

контрол и визуализация), които са свързани директно с 

производствения процес, тъй като биха били нов процесов модел 

за предприятието, свързан с производството на 

стоки/предоставянето на услуги? 

Къде е границата между допустими и недопустими софтуери, 

когато се отнася до производствения процес? 

2. Допустимо ли е лаборатория/болнична структура да внедри 

персонализирано софтуерно решение, представляващо 

платформа, която покрива целия лабораторен процес: 

регистрация → обработка на проби → анализ → лекарска 

валидация → публикуване на резултати → отчетност към НЗИС? 

Платформата ще внедри нов процес, директно свързан с процеса 

по предоставяне на услуги (обработката на проби, анализ и 

лекарска валидация), както и нов модел в административния 

бизнес процес. 

3. Допустимо ли е търговска фирма да закупи софтуерен модул 

за обработка на върнати пратки и оптимизация на потока по 

връщане и възстановяване на плащания. Модулът обединява 

промяна на документния дизайн, QR/баркод сканиране, 

електронни формуляри с IBAN, интеграция със спедиционни 

API (например Speedy), импорти/експорти за електронно 

банкиране и мобилни инструменти за работа в склад. Така ще се 

базирани на ИКТ системи и софтуерни приложения за управление на бизнес 

процесите в предприятията (напр. ERP системи, CRM системи, MOM/MES системи и 

др.). Подобни системи за управление на процесите (ЕRP, CRM, MOM/MES и др. под.) 

са били подкрепяни нееднократно от Управляващия орган по процедури, насочени към 

подобряване на управленския капацитет и дигитализация на предприятията и в тази 

връзка са извън обхвата на допустимите активи по настоящата мярка.  

Допустими по процедурата са само софтуери, необходими за новия модел 

(продуктов/процесов), насочен към производство на стоки и предоставяне на услуги. 

Отговорност на кандидата е да обоснове как съответните активи (ДМА/ДНА) ще се 

ползват за производството на стоките/предоставянето на услугите и попадат в обхвата 

на допустимите по процедурата. 

2. Разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на условията за 

кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството и 

допустимостта на конкретно проектното предложение. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно вида на новия модел 

и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Определенията както за нови процесови модели, свързани с нов бизнес процес в 

предприятието така и за такива, свързани с подобрен бизнес процеси за производство 

на стоки и/или предоставяне на услуги са посочени в т. 13.1. „Допустими дейности“ от 

Условията за кандидатстване и Приложение 10 към тях.  

В тази връзка, в случай че описаният в запитването нов модел отговаря на тези 

определения, при спазване на всички останали изисквания, посочени в Условията за 

кандидатстване (вкл. е представена необходимата за целта обосновка в рамките на 

Формуляра за кандидатстване), въвежданото на същия по проекта би могло да се счита 

за допустимо. 
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намаляват ръчните операции, се съкращава времето за обработка 

и се намалява рискът от грешки и забавяне при възстановяване 

на сумите към клиентите.  

Модулът е директно свързан с процеса по предоставяне на 

услуги (нов процесов модел) и представлява иновация на ниво 

предприятие. Също така ще представлява нов модел и в 

административния бизнес процес. 

За търговско предприятие услугите представляват 

търговията/продажбите, така че би следвало новия/подобрен 

бизнес процес да е свързан с процеса на продажби и обслужване 

на клиенти. 

Ако описаният модул не е допустим, моля да ни насочите какво 

би се приело за допустима инвестиция от страна на търговско 

предприятие. 

4. При проектно предложение на предприятие, което планира да 

започне нова икономическа дейност чрез реализацията на 

проектното предложение, би ли било допустимо закупуването на 

традиционно оборудване и машини (не е роботизирано, има 

базова автоматизация, няма софтуер за анализ на данни и т.н.)?  

В случай на абсолютно нова дейност, предприятието ще има нов 

продукт/услуга (нов продуктов модел) и дори традиционно 

оборудване и нов продукт/услуга може да се разглежда като 

иновация на ниво предприятие. 

5. Как ще се третира внедряването на софтуер, представляващ 

SaaS по настоящата процедура? Попада ли сред допустимите 

разходи? Възможно ли е плащането да бъде на месечна база и 

дали така би могъл да се разглежда като дълготраен 

нематериален актив? 

6. Би ли се разглеждало като нов процесов модел замяната на 

ръчен труд с  автоматизиран, чрез закупуване на автоматизирано 

оборудване? 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

3. В т. 14.2 от Условията за кандидатстване са посочени допустимите по процедурата 

разходи, а именно: 

1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА) - машини, 

съоръжения и оборудване, необходими за новия модел, въвеждан в предприятието 

чрез проекта, и 

2) Разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – софтуери, 

патенти, полезни модели, промишлени дизайни и лицензии, необходими за новия 

модел, въвеждан в предприятието чрез проекта. 

Допълнително, в Условията за кандидатстване е уточнено, че всеки един актив 

(ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, следва да бъде обоснован като необходим 

за въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов 

процесов модел). Тази обосновка следва да бъде представена в раздел „План за 

изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра за кандидатстване. В случай, че 

даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е обоснован като необходим за 

въвеждания в предприятието на поне един от горепосочените нов продуктов или 

процесов модел, разходът за него ще се счита за недопустим. 

Окончателно решение относно съответствието на даден разход с изискванията на 

процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

4. Посоченото в запитването би било допустимо, в случай че кандидатът и проектното 

предложение отговарят и на всички останали изисквания и условия по процедурата. 

5. В т. 14.2 от Условията за кандидатстване за посочени видовете допустими по 

процедурата разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА), 
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като сред тях са и разходи за лицензии за софтуер, необходими за новия модел, 

въвеждан в предприятието чрез проекта. 

Допълнително, в същата т. 14.2 е уточнено, че оценката на допустимостта на разходите 

за придобиване на дълготрайни материални и нематериални активи, заложени в 

бюджета на проектните предложения, ще бъде извършвана съгласно стойностния праг 

на същественост за ДМА и ДНА, определен в счетоводната политика на кандидата, в 

случай че документът е представен към Формуляра за кандидатстване. Ако кандидатът 

не е представил счетоводна политика, стойностният праг на същественост ще се 

определя съгласно Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО). 

Отговорност на кандидата е съобразно собствената си счетоводна политика и 

приложимото законодателство в областта да прецени дали разходите, които залага в 

бюджета на проекта, отговарят на изискванията за дълготраен актив. 

Обръщаме внимание, че в случай на придобиване на допустими по процедурата ДНА 

чрез договор за ползване за определен период (лиценз), то разходите за тях са 

допустими от датата на сключване на договора с избрания изпълнител до изтичане на 

крайния срок за изпълнение на проекта. Посоченото не отменя ангажимента на 

бенефициента същите да се ползват/ поддържат в периода на устойчивост - 3 (три) 

години от извършване на окончателното плащане, като разходите за това са за сметка 

на Бенефициента. 

6. Посоченото в запитването би било допустимо, в случай че кандидатът и проектното 

предложение отговарят и на всички останали изисквания и условия по процедурата. 

62. 20.02.2026 г. Здравейте, фирмата ни развива дейност в КИД 2008 80.20 

Дейности в областта на технически системи за сигурност. Като 

част от този код, фирмата предоставя наблюдение и контрол с 

електронни системи за сигурност и чрез служители. Бихме 

желали да закупим специализирано оборудване, работещо с 

изкуствен интелект, което да замени човешкия труд, а сигналите 

ще се получават в денонощен мониторинг център. Към 

физическото оборудване ще се закупи и необходимия софтуер за 

обработка на данните от него. Това оборудване ще се инсталира 

Посоченото в запитването би било допустимо, в случай че кандидатът и проектното 

предложение отговарят и на всички останали изисквания и условия по процедурата. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 24.  

Допълнително, обръщаме внимание, че чрез новата версия на Класификацията на 

икономическите дейности – версия 2025 (КИД-2025) на Националния статистически 

институт (НСИ) - Приложение 12.2 са въведени промени в икономическите дейности 

на ниво сектори, раздели, групи, както и класове (четиризначни кодове на 

икономическите дейности) спрямо КИД-2008. Така например групи 80.1 „Частна 
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на място при клиентите ни. При спазване на всички останали 

условия за кандидатстване и допустимост, допустимо ли е да 

закупим въпросното оборудване с изкуствен интелект, при 

условие, че то ще се инсталира на място при клиентите ни, но ще 

остане наша собственост? 

охранителна дейност, без използване на технически системи за сигурност“, 80.2 

„Дейности в областта на технически системи за сигурност“ и 80.3 „Дейности по 

разследване и издирване“ са интегрирани в група 80.0 „Дейности по разследване и 

охрана“, която от своя страна е преструктурирана в нови класове 80.01 „Дейности по 

разследване и частна охранителна дейност, без използване на технически системи за 

сигурност“ и 80.09 „Дейности по охрана, некласифицирани другаде“. 

Във връзка с горепосоченото, с оглед правилното определяне кода на проекта 

(дейността, за която се завява подкрепа) се препоръчва кандидатите да се запознаят 

внимателно с новата версия на КИД-2025, включително с Кодовата таблица на преход 

между КИД-2008 и КИД-2025. При необходимост от допълнителна информация, може 

да се обърнете към НСИ, както и да се запознаете с Методологичните бележки във 

връзка с определянето на код на икономическа дейност съгласно КИД-2025 

(Приложение 12.2). 

Обръщаме внимание, че икономическата дейност, за която се кандидатства (по КИД-

2025 на НСИ - Приложение 12.2), е тази, в рамките на която въвежданият по проекта 

нов модел ще се реализира/предлага на пазара (стока/услуга). Тази дейност следва да 

бъде посочена в раздел „Е-Декларации“, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ“ 

от Формуляра за кандидатстване. 

63. 20.02.2026 г. Здравейте, 

през 2023 година фирма Х бе преобразувана чрез разделение на 

основание чл. 262б от ТЗ, като от нея бяха създадени две нови 

дружества - А и Б.  Правоприемниците са с дялове 50:50. В 

търговския регистър дружества А и Б са вписани през декември 

2023 година. 

Допустимо ли е да се подаде проектно предложение от фирма А,  

като се вземат при оценка пропорционални/ 50% /от 

показателите за 2022година? 

Благодаря! 

Във връзка с информацията, представена в запитването, следва да имате предвид, че 

при преобразуване чрез разделяне на основание чл. 262б от Търговския закон, 

Оценителната комисия ще вземе предвид датата на регистрация в Търговски регистър 

и регистъра на ЮЛНЦ, както и финансовите данни на преобразуващото се 

предприятие (фирма Х), само в случай че преобразуващото се предприятие е 

прекратено без ликвидация. В тази връзка ще бъдат извършени и съответните 

служебни проверки относно кандидата – фирма А (ЕИК, наименование и др.) в 

резултат на преобразуването. 

Препоръчително е кандидатът да опише възникналите обстоятелства във Формуляра 

за кандидатстване.  
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Във връзка с посоченото, описаното в запитването новообразувано предприятие - 

правоприемник (фирма А), би било допустим кандидат при положение, че отговаря и 

на всички останали изисквания и условия по процедурата. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

кандидата и съответствието на проекта с изискванията на Условията за 

кандидатстване, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

64. 20.02.2026 г. Уважаеми Госпожи/Господа, 

Във връзка с обявената за кандидатстване процедура 

BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството от страна 

на МСП“, моля за разяснение на следния въпрос: 

Дружеството, което представлявам е със седалище и адрес на 

регистрация в гр.София съгласно ТР на АВ, но има 

производствени бази в няколкото областни града на България. С 

оглед оценката по т.3. Регионална приоритизация на проектите 

според мястото на изпълнение от Приложение 6, моля да 

разясните колко точки би получило предложението по този 

критерий и с какви мотиви, ако над 50% от инвестицията 

(съгласно заявените общи разходи на бюджета) се реализира в 

гр. Плевен, при положение че седалището на дружеството е на 

територията на гр.София, защото е необосновано такъв избор да 

носи по-малко точки от регистрация и място на изпълнение на 

територията на гр.София. 

Благодаря! 

Оценката на проектните предложения по критерий III.3 „Регионална приоритизация 

на проектите според мястото на изпълнение“ от техническата и финансова оценка е 

еднозначно посочен в Приложение 6 - Критерии и методология за оценка на 

проектните предложения. 

Съгласно цитираното Приложение 6 и информацията, представена в запитването, в 

случай че над 50% от инвестицията (съгласно заявените общи разходи на бюджета) се 

реализира в гр. Плевен и предприятието-кандидат е регистрирано (има седалище) на 

територията на гр. София, по критерий III.3 „Регионална приоритизация на проектите 

според мястото на изпълнение“ проектното предложение ще получи „0“ точки, тъй 

като критерият няма да е изпълнен. 

Групирането на съответните области по отделните подкритерии в рамките на критерий 

III.3 „Регионална приоритизация на проектите според мястото на изпълнение“ от 

техническата и финансова оценка е извършено въз основа на нивото на 

икономическото им развитие и размерът на брутен вътрешен продукт (БВП) на човек 

от населението за съответната област, съгласно предоставени данни от Националния 

статистически институт. 

Обръщаме внимание, че преди официалното обявяване на всяка една процедура за 

конкурентен подбор, същата се публикува за обществено обсъждане на интернет 

страницата на Министерство на иновациите и растежа, както и в системата ИСУН, и 

всяко заинтересовано лице може да предоставя мотивирани предложения и коментари 

по проектите на документи. 

 


